

■两会通道背后  
宋兆普代表：

# 为中医振兴鼓与呼40年



1月12日，河南“两会”第二次代表通道在省人民会堂举行。宋兆普作为六位代表之一，现场答记者问，分享中医治疗脑瘫的成功案例，呼吁将疗效确切的中医院内制剂纳入医保报销范围，支持中医药事业的发展，让更多群众享受国家好政策。

三分多钟的回答，背后是为中医鼓与呼的四十年。

□东方今报·猛犸新闻记者 王姝/文  
记者 沈翔/图

## “我们不能把金饭碗丢了”

“中医发展在萎缩，很急。”宋兆普说。

出生于中医世家，宋兆普从14岁跟着父亲学习中医。2009年，他所在的金庚医院开始用中医疗法治疗脑瘫患儿，目前有效率98.3%，显效率56.7%（孩子能正常生活），三岁之前显效率可达到78.3%。

但中医治疗脑瘫尚未被完全认可。

“我们中医治疗儿童脑瘫的疗效被中医药管理局和中国中医科学院这些部门认可了，但还没进入中国康复这个大盘子，没有被卫生部门认可。通俗地说，治疗技术被认可了，疗效被认可了，治疗药物没有被认可。”宋兆普告诉记者，现在金

庚医院治疗脑瘫的中药是医院配的，在自己祖传基础上经过多次调整，申请了国家专利。但现在是制剂号，只可以在合作医院推广，无法像药物那样在全国推广。

对于医学界的一些偏见，宋兆普决心用一万例中医治脑瘫，证明这事儿靠谱。如今，他已经救治了14000多名脑瘫患儿。

2019年10月，国家出台了《关于中医药传承创新发展的意见》；2020年1月，河南省“两会”上，省政府工作报告提出“推进中医药传承创新发展”。紧接着，宋兆普站在代表通道上，面向全国媒体为中医药鼓与呼。

通道结束后，宋兆普说，站在通

道上，感到责任重大。

在他看来，河南省在中医药方面有得天独厚的优势，却没有充分发挥。河南是全国中医药文化的发源地，中医药行业指导性理论《伤寒杂病论》《黄帝内经》等出自河南人或作者在河南工作时所著，不少知名医院的中医人才毕业于河南中医药大学，很多中药原产地在河南，却没有打出知名品牌。

看着如今周边一些省在中医药发展方面已经超过河南，甚至在日本也看到他们对汉方研究很深，对比河南中医药发展现状，他感到十分着急：“我们不能把金饭碗丢了，要利用好这张王牌。”

经有所恢复。

“脑瘫孩子可能拖垮一个家庭，一些家庭选择放弃治疗，甚至无奈地将孩子遗弃，让人心疼。”宋兆普说，中医治疗脑瘫现在一年花费在七八万左右，医保也能报销。脑瘫越早治疗效果越好，三岁之前的的孩子用一年时间治疗，正常化率是78%，很多家庭不会因病返贫。

2016年和2017年，宋兆普作为人大代表，提出将脑瘫患儿理疗费纳入医保报销，将康复补助列入抢

救性康复项目。如今这项政策得到落实。今年，他继续关注此事，并提出建议，将疗效确切、中医院内制剂纳入医保报销范围，支持中医药事业的发展，让更多群众享受到国家的好政策。

“一定不能让老百姓多花钱。”这是宋兆普一直坚持的原则。他说，现在出现一个感冒要花几千元的情况，但是中医有时一个一两元的单方就能治好，不仅能让百姓得到实惠，也能为国家节约大量的医保资金。

■两会通道背后  
师鹏飞代表：

# 90后海归爱上希望的田野



实施乡村振兴，关键在“人”，人才振兴是乡村振兴的重中之重。近年来，返乡大学生等日益成为实施乡村振兴的一支重要力量，90后海归师鹏飞便是其中一个。河南省十三届人大三次会议期间，作为省人大代表的师鹏飞走上了代表通道，回答了媒体提问。师鹏飞为何会放弃高薪选择回乡种地，在创业过程中又有怎样的故事呢？对此，记者对师鹏飞进行了采访。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文  
李新华/图

## 同学都留在国外或大城市 他却放弃高薪回到农村

我们常把农家子弟读书成才的故事称为“鲤鱼跃龙门”，老家在开封市尉氏县的师鹏飞，不仅跃过了龙门，而且走出了国门，但经历两级跳跃后，这个1993年出生的河南小伙却选择回乡到老家当起了农民。

2014年，从英国利物浦大学毕业后的师鹏飞放弃了留在英国工作的机会，也没有像其他同学一样回国后到北上广等大城市选择一份待遇优厚的工作，而是回到了自己的家乡尉氏县，在流转的千余亩土地上“种起了地”。

在采访中，师鹏飞坦言，之所以会选择回乡务农，还有一个原因是源于留学时的经历，有一次同学聚餐他

本想给大家露一手炒几个小菜，谁知道去超市买东西的时候发现蔬菜品种少而且价格还贵，吃饭时发现菜的口感很差。“这件事在我心里成了很大的一个结，所以在大学毕业后毫不犹豫地投入到农业生产中来，让食物恢复它原本自然的味道。”

回乡创业这5年多时间里，在做农业过程中，师鹏飞坦言自己经历了不少挫折，种植过辣椒等蔬菜，还养过鱼，尝试了多个项目但都失败了。“我自己也进行了总结和反思，一个重要的原因是缺技术。同时，前几年没找到合适的定位一直在‘跟风’，看市场上今年什么卖得好，

我们就跟着种啥，结果第二年丰收了，价格却上不去。”师鹏飞坦言，在了解到他创业不顺时，有多位关系要好的同学都劝他放弃，并且表示可以给他介绍工作，但他在进行了多次试错后，重新调整了自己的方向，选择了发展食用菌产业。

“虽然南阳西峡那边食用菌产业发展起来了，但是与他们相比，我们的最大优势就是交通，我们这里距离万邦农产品市场仅有30公里，运距短，运输成本低，能大大降低运输成本。”在师鹏飞看来，因为所处的位置比较优越，交通也比较便利，在当地发展食用菌产业有很大优势。

## 农村是希望的田野 希望更多年轻人来一起耕耘

这一次，师鹏飞选对了。经过几年的发展，他的香菇种植也从最开始的4个小棚，发展到了占地200多亩的香菇种植基地。不仅如此，他经过多方考察，还与广东海洋大学合作，引进了澳洲淡水龙虾养殖项目，一斤卖100多元还供不应求。而目前，师鹏飞正多方联系进行香菇出口和深加工，以此来增加附加值，提高效益。

在师鹏飞发展香菇种植的同时，也带动了当地不少贫困户脱贫。在他的示范带动下，当地不少

农民也改变了思路，和他一样往新型职业农民转变。“2019年，我们为9家合作社免费提供香菇菌棒15万棒，覆盖246户贫困户，定期为他们提供技术指导，讲授生产注意事项，带动贫困户由传统农民向新型职业农民转变，使贫困户也能逐步发展产业，变输血为造血，走向致富路。”

“农村是希望的田野，年轻人在这里是可以大有作为的。”师鹏飞表示，乡村振兴需要更多有知识的年

轻人回到乡村去，也需要更多农民转型为新型职业农民。近几年来，在省人代会上，师鹏飞也一直在围绕实现乡村振兴提建议，而今年依然如此。师鹏飞建议，在鼓励年轻人回乡参与到乡村振兴中的同时，还要加强教育培训引导，提高农民素质。“此外，建议在融资方面，对从事种植生产类的农业企业，给予更多的支持倾斜。使农业企业融资难问题能得以解决，有充足的资金用于发展，做好产业发展工作。”